

## राजयोग से स्थायी चान्ति प्राप्त की जा सकती है

न्यूनतम अवधि में बल्कि कहा जाए रातो- रात भौतिक सुख- सुविधा की अधिकतम प्राप्ति के लिए भागमभाग की इस ज़िन्दगी में बढ़ते तनाव, कृण्ठा, वितृढणा, विक्षोप, अशान्ति जैसी मानसिक विसंगतियों को दूर करना या उनसे बचने के लिए कोई ठौर ठिकाना ढूँढ लेना आज के मनुष्य की उत्कृष्ट इच्छा है। यही कारण है कि भगवत चिन्तन, अध्यात्म मनन तथा चान्ति के लिए कुछ पल निकाल लेने को मन व्यग्र हो जाता है। जहाँ कहीं भी मनुष्य को मंदिर की पवित्रता मिलती है, चंचल मन वही रम जाता है। यही कारण है कि भारत की कुछ आध्यात्मिक संस्थाएँ जिनमें प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय प्रमुख है, देश-विदेश में काफी लोकप्रिय हो रहा है।

कोलाहल से भरी इस दुनिया में जहाँ मनोकामनाएँ हिलोरे ले रही हैं, महत्वाकांक्षाएँ ठाँडे मार रही हैं, भोग लिप्सा लपलपा रही हैं ऐसे भोगवादी समुद्र में यह प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय एक चांत द्वीप की तरह है जहाँ पवित्र आत्मा का परमपिता परमात्मा या परमेश्वर से मिलन और जीवन चक्र का रहस्य उद्घाटित होता है।

जीवन में अध्यात्म का वही महत्व है जैसे फूल में सुगंध का। ज्ञान ही मनुष्य को जानवर से पृथक् भी करता है और यदि वह ज्ञान अध्यात्म सम्बन्धी हो तब तो मनुष्य-जीवन सफल ही हो जाता है। प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय का भी उद्देश्य और लक्ष्य मानव कल्याण और विश्व चान्ति ही है।

विश्व समाज में पापाचार ही वृद्धि का मूल कारण विद्वानों के अनुसार, सर्व चवितवान ईश्वर पर अनास्था ही है। ईश्वर पर विश्वास रखने वाला व्यक्ति कभी भी कोई पाप कर्म नहीं करेगा, क्योंकि वह यह मानकर चलता है कि उसके गलत कार्य को यदि कोई देख नहीं रहा तो भी सर्वज्ञ भगवान तो देख ही रहा है। वे उसे दण्डित करेंगे। यह संस्कार हमें कुकर्म से रोकता है। ईश्वरोपासना से एक लाभ यह भी है कि संकट की घड़ी में हमें परम चवितवान परमेश्वर की ताकत मिल जाती है जिसके बल पर हम बड़ी से बड़ी मुसीबत का भी सहास के साथ मुकाबला कर लेते हैं। नास्तिकों को यह बल प्राप्त नहीं होता। अतः उन्हें डुबाना ही है। पुनर्जन्म और भगवत अवतार का दर्शन मनुष्य को आशावादी बनाता है और सत्कर्म के लिए प्रेरित भी करता रहता है।

तत्कालीन प्रतिष्ठित जौहरी दादा लेखराज द्वारा १९३६ में हैदराबाद (सिन्ध) में स्थापित प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय जिसका मुख्यालय वर्तमान में माडण्ट आबू (राजस्थान) में है और अभी ८६ देशों में ६००० सेवाकेन्द्र संचालित हो रहे हैं उसकी प्रकृति भी अद्वितीय ही है। यह विश्व का एक ऐसा विश्वविद्यालय है जो आध्यात्मिक ज्ञान का ही संवर्धन करता है। एक समय मैंने माडण्ट आबू के पांडव भवन में आयोजित प्रेस कान्फ्रेंस में इस संस्था की मुख्य प्रशासिका दादी प्रकाशमणि जी से प्रश्न किया कि यह कैसा विश्वविद्यालय है जो न तो परीक्षा ही लेता है और न ही कोई उपाधि वितरण करता है? उत्सुकता एवं जिज्ञासा से भरे इस प्रश्न का उन्होंने जो उत्तर दिया। उससे न केवल मेरी चंका का पूर्णतः समाधान हो गया बल्कि वर्तमान में देश-विदेश के लाखों लोगों को अपने में जोड़कर रखने वाले इस आध्यात्मिक संस्था के बारे में और भी बहुत सी जानकारियाँ मिली। आदरणीय दादी प्रकाशमणि जी ने बताया कि मानव कल्याण एवं विश्व चान्ति का मार्ग ज्योतिर्मय करना भी एक विश्वविद्यालय की प्रकृति होती है। संस्था के केन्द्रों में इसके लिए ही कक्षाएँ लगती हैं। ब्रह्माकुमार और ब्रह्माकुमारियाँ विधिवत् दीक्षित होते हैं, वया यह एक विश्वविद्यालय का दर्जा प्राप्त करने में पर्याप्त नहीं है?

प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय के लम्बे नाम में ही इसकी सारी विशेषताएं निहित हैं। इसकी व्याख्या कुछ इस प्रकार की जा सकती है। चब्द 'प्रजापिता' का अर्थ उस ब्रह्मा बाबा से लिया गया है जो प्रजा पालक है, सृष्टि के स्वयंता है। सम्माननीय दादी प्रकाशमणि जी से मेरा एक और प्रश्न था कि इस संस्था के नाम के साथ 'ब्रह्माकुमारी' चब्द क्यों जोड़ा गया? उन्होंने बताया कि ब्रह्मा बाबा नारी चरित का उदय चाहते थे। विश्व में चान्ति, सुरक्षा एवं नैतिक मूल्यों की स्थापना नारी कल्याण में ही निहित है। इसीलिए इस संस्था में नारी को प्रथम सम्मानजनक स्थान दिया गया। आज देश- विदेश में अधिकांश ओम् चान्ति भवन ब्रह्माकुमारीयों द्वारा ही संचालित हैं, जहाँ आध्यात्मिक बनाने तथा बुरी आदतों से उसको छुटकारा दिलाने का प्रयास किया जाता है। मनुष्य में देवत्व का संचार करना ही काफी है, मनुष्य को चाहे देवता नहीं बनाया जा सकता तो उसे देव तुल्य आचरण करने के लिए तो तैयार किया ही जा सकता है। यही इस संस्था का प्रयास रहा है। राजयोग बहुत सरल है जिससे स्थायी चान्ति का जीवन प्राप्त किया जा सकता है।

नैतिक, मानवीय एवं आध्यात्मिक मूल्यों के जरिए मनुष्य अपनी, अपने परिवार एवं समाज की सभी समस्याओं का समाधान प्राप्त कर सकता है। इस सिद्धान्त का प्रतिपादन इस संस्था के द्वारा निरन्तर विभिन्न माध्यमों जैसे राजयोग प्रवचन, पोस्टर, प्रदर्शनी एवं राजयोग शिविरों से एवं साहित्य प्रकाशनों से किया जा रहा है। यह विश्वविद्यालय एक नए समाज की आधारशिला रख रहा है। ऐसा समाज जो स्नेह, सद्भावना, माधुर्य एवं सहयोग पर आधारित हो। जिसमें प्रत्येक सदस्य तनाव मुक्त हो, युद्ध रहित विश्व समाज का निर्माण इस संस्था का प्रमुख लक्ष्य है। एक आदर्श समाज जिसमें सभी आयु वर्ग के सदस्य स्वस्थ और खुशहाल हों। तब मिलकर यह कहा जा सकता है कि पृथ्वी पर स्वर्गलोक की कल्पना और देवी- देवताओं की तरह का व्यवहार प्राप्त करना ही इस संस्था का उद्देश्य है। जाति, धर्म, भाड़ा के आधार पर किसी से भी कोई भेदभाव न करने वाले इस सहज उपलब्ध आध्यात्मिक विश्व संस्था में उन सभी को प्रवेश प्राप्त है जो मानसिक चान्ति, पारिवारिक सुख एवं सामाजिक सहयोग के लिए लालायित हैं, दर- दर भटक रहे हैं और नियमित रूप से इस संस्था में पहुंचने वालों को सदस्य नहीं बल्कि विद्यार्थी ही माना जाता है, चाहे वे किसी भी उम्र के हों।

समय चक्र, कर्म विधान तथा राजयोग दर्शन का सम्यक ज्ञान देने वाले इस विश्वविद्यालय की लोकप्रियता का अन्दाज इसकी विश्वव्यापी गतिविधियों में ही परिलक्षित होता है। पिछले २० वर्षों (१९८३ से २००२) में इस विश्वविद्यालय के तत्वावधान में १७ अन्तर्राष्ट्रीय स्तर के विद्वानों ने सम्बोधित किया। जिनमें तिब्बतियों के धर्म गुरु दलाईलामा, इजिप्त के राष्ट्रपति की धर्मपत्नि मैडम अनवर सादत, तत्कालीन राष्ट्रपति स्वर्गीय ज्ञानी जैलसिंह, प्रधानमन्त्री पी. वी. नरसिम्हा राव, तत्कालीन उपराष्ट्रपति बी. डी. जत्ती, तत्कालीन उपराष्ट्रपति डॉ. आर. वेंकटरमन, राष्ट्र संघ के दो सहायक महासचिव राबर्ट मुल्लार एवं डॉ० जेम्स जोनाह, पूर्व प्रधानमन्त्री स्वर्गीय राजीव गांधी, तात्कालिन उपप्रधानमंत्री लालकृष्ण आडवानी जी, प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी जी, कई केन्द्रीय मन्त्रियों, राज्य के मुख्य मन्त्रियों, उच्चतम न्यायालय के तत्कालीन न्यायमूर्ति व्ही. आर. कृष्णा अय्यर, उच्चतम न्यायालय के तत्कालीन मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति एम. एच. बेग एवं उच्च तथा उच्चतम न्यायालयों के कई न्यायाधिपति, भारी संख्या में साधु- सन्त भी शामिल हैं। देश- विदेश में आध्यात्मिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक कार्यक्रमों की एक लम्बी सूची इस संस्था की उपलब्धियों से जुड़ी हुई है जिसे राष्ट्र संघ में अशासकीय संस्था के रूप में सम्मानजनक स्थान भी प्राप्त हो चुका है।

मनुष्य की कार्यक्षमता एवं सामर्थ्य में वृद्धि के लिए आध्यात्मिक चेतना जागृत करने को ही साठ वर्षों से सतत् प्रयत्नशील इस विश्वविद्यालय से अपने को जोड़े रखने में हम गौरव का

अनुभव करते हैं। इस संस्था के मुख्यालय माउण्ट आबू में आयोजित राजयोग शिविर में भाग लेने का अवसर, सौभाग्य से मुझे भी मिला। मैंने वहाँ सबसे आश्चर्यजनक स्थिति यह पाई कि हम शिविरार्थियों के कमरे में कोई ताला की जरूरत ही नहीं थी। मैंने यह भी महसूस किया समाज के वे ही लोग जो इस संस्था के आयोजनों में इतने सभ्य और चालीन हो जाते हैं। चायद यह इस संस्था के पवित्र एवं देवी वातावरण का ही प्रभाव था जो मनुष्य को देवत्व प्रदान करता है।

हिन्दू धर्म समस्त देवी- देवताओं को पूज्य मानते हुए भी अपने धर्म निरपेक्ष स्वभाव की रक्षा करने वाली इस संस्था ने अपने ६९ वर्षों के इतिहास में कुछ उतार- चढ़ाव भी देखे। कहीं-कहीं इसे सामाजिक विरोध एवं किंवदंति भ्रम वश बहिष्कार का भी सामना करना पड़ा, परन्तु निरन्तर मानव कल्याण में सेवारत इस संस्था को अंततः अब विश्व मानव समुदाय में एक प्रतिष्ठित स्थान प्राप्त हो चुका है।

- ब्रह्माकुमारीज् वार्ता फिचर्स

[www.bkvarta.com](http://www.bkvarta.com)